2022年11月1日 星期二 责编:万建刚 张亮 美编:曹优静 审读:邱立波

# "这里的师生状态是我所向往的"

16位喜德幼儿教师来甬跟岗学习收获满满

"小朋友们好!我来自四 川凉山州喜德县尼波镇中心 幼儿园,我叫阿生果各莫, 大家可以叫我阿生老老师 ……"10月31日上午,在 波市闻裕顺幼儿园教育集团 江湾城园区,来自喜德县的 5位幼儿教师在观摩升旗仪 式、幼儿户外活动后,一 自我介绍。

> □现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 李晨



喜德县的老师给小朋友们唱彝族歌。

### A

#### 喜德共有16名幼儿教师 在海曙跟岗学习

值周老师趁机向小朋友普及少数民族的知识,"这位阿生老师的名字是不是和我们有点不一样?名字有点长,因为她是彝族的。小朋友们,我们是什么民族啊?"

"汉族。"

"对!我们的祖国是一个多民族的大家庭。"5位喜德县的老师还给小朋友们唱了一首彝族语《祝酒歌》:苏木地伟喔(远方的贵

宴),确波果拉苏(四方的朋友),你我呷得苏(我们不常聚),木啦格特波(难有相见时)……现场非常欢快。

这是喜德县幼儿教师在海曙 区跟岗进行"浸润式"培训的一幕。此次喜德共有16名幼儿教师 在海曙跟岗学习,分三组在宁波 市闻裕顺幼儿园、宁波市第二幼 儿园、宁波市实验幼儿园跟岗交 流 据介绍,自去年喜德县教育体育和科学技术局、海曙区教育局结成教育交流合作关系,双方在教学研讨、定期送教、教师交流等方面开展了一系列活动,去年喜德就有55名教师来海曙跟岗培训。今年由于疫情等原因,部分教研、培训活动转到了线上,作为来甬跟岗的今年第一批人员,16位幼儿教师特别珍惜这次难得的机会



#### "菜单式"培训跟岗内容 让喜德教师们获益匪浅

在16位老师来甬前,海曙区 教师进修学校准备了"菜单式"培 训跟岗内容,围绕"优化学校发 展""营造育人文化""领导课程教 学""引领教师成长"四大板块的 课程目标,设定了具体的研修内 容。

老师们于10月17日到宁波后,先进行为期一周的"释疑·聚力"集中培训,有直播课,也有线下培训和自主选学等,共14节精品课程,内容很丰富,有幼儿园园长从课程理念、课程孵化、课程实施等分享教学改革成果,有名师讲述教师专业成长之路、幼儿园团队建设的经验,还有知名专家为学员讲授教科研能力提升的系列讲座。为期一周的培训结束后,

是"多元·沉浸"学校跟岗。16位 老师根据各自不同的需求和特点,零距离进入海曙三所知名幼儿园,深入课堂调研、听课,学习 各类课程的设置与架构,了解特色活动的开展与落实情况,了解特色活动的开展与落实情况,了解特色活动的开展与潜实情况,了解积高,是后还有"分享·拓思"交流和展示活动,包括跟岗的学员与导师,学员与跟岗的幼儿园开展课堂实训、沙龙等分享会。

干货满满的培训和跟岗让喜德县的教师们获益匪浅。"这次来海曙的幼儿园学习,开拓了我的视野。尤其让我受到鼓舞的是,这边的老师和小朋友状态非常好,很积极、阳光、向上,是我很向往的那种状态。"喜德县彝

欣幼儿园的年轻教师罗雪清说 培训中还发现了《幼儿园体验式 学习与发展课程教师用书》等好 书,回去后要学以致用,为当地 的留守儿童设计一些活动课程。 彝族教师阿生果各莫也明显感 受到了两地孩子的不同,"宁波 的幼儿总体很自信、大方,老师 一提问,下面都会积极举手回 答;我们幼儿园里都是留守儿 童,自立能力很强,即便是小班 的孩子,穿衣、叠被、擦屁屁等都 是自己来的。回去后,我要根据 孩子们的特点,引导他们多主动 发言、积极参与。"16位老师来自 当地县城、乡镇等,除了收获,他 们也对"东西部协作和定点帮扶 工作"表示满满感激。

## 新时代职业教育如何"破题"?

延边州职业教育管理人员来甬学习

本次培训活动由宁波市 教育局与延边州教育局联合 举办,宁波市职业与成人教 育学院承办,宁波城市职业 技术学院协办。

> □现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 通讯员 田荣华 童夙文



甬延两地多形式、多渠道开展结对帮扶工作。

.结对帮扶工作。 通讯员供图

根据安排,延边州48位职业教育管理人员将在宁波进行为期10天的培训学习。其中,宁波市职业与成人教育学院的培训内容兼顾理论引领与实践浸润,既有专题讲座、交流研讨,又有宁波职教"三新"活动观摩以及圣龙集团、极氪汽车工厂、宁波教育博物馆、王阳明故居等富有特色的实地考察。

同时,宁波城市职业技术学 院互联网在线课程建设在全国 高职院校排名第一,几十门课程

根据安排,延边州 48 位职业 上线教育部智慧教育平台,可以 教育管理人员将在宁波进行为期 在"互联网+教学"中给延边州职 10 天的培训学习。其中,宁波市 教同仁提供一些借鉴,以解决课 职业与成人教育学院的培训内容 程建设、优秀师资短缺等问题。

职业教育的适应性体现在培养学生是否紧跟时代的发展。宁波市教育局党委委员、副局长王飞在致辞中介绍了近年来宁波职业教育聚焦"246"万千亿级产业集群,校企深度融合,提升育人质量,助推科技成果转化的做法。他希望,两地职育人在此次培训过程中迸发出更多的思维火花,共

同探讨职业教育发展的热点问题、难点问题和重点问题,共同推进两地职业教育的发展。

延边州教育局党组成员、副局长黄泽峰感谢宁波市多年来对延边州的教育支援和帮扶。"延甬两地的互动协作给延边州教育创新管理发展、深化教研科研改革、提高教育质量注入了活力,增添了力量。"黄泽峰强调,要以本次培训班为起点,以问题为导向、以改革为动力、以育人为主线,走出一条延边职业教育新发展之路。

据了解,宁波与延边州两地教育局自2017年签署职业教育共同发展合作协议书以来,通过多形式、多渠道开展结对帮扶工作。2018年以来,延边州先后选送500多名教师到宁波挂职学习,选送168名中职学校建档立卡的贫困家庭学生到宁波学习深造,宁波也先后选派了5个专家讲师团200余名骨干教师到延边传经送宝、支教助教,延甬两地共有130余所学校结成了互助帮扶的"对子"。